

# 村里来了些肤色另类的人? 边防官兵心一惊

## 夜晚突击检查,斩断一条横跨滇粤浙的偷渡链



本报记者 王志浩 通讯员 李翔 成传昭

地处东南沿海的宁波,凭借港口城市独特的地理优势等条件,汇聚了五湖四海的追梦人。然而,繁华的城市也吸引了“蛇头”和“人蛇”的目光。近日,宁波公安边防支队破获一起特大偷越国(边)境案件正式移交当地检察院审查起诉。该案的破获历时半年,一个横跨云南、广东、浙江三省的特大偷越国(边)境网络被彻底粉碎。

### 辗转5000公里赴宁波“淘金”

今年3月初,东南亚裔男子肯丹听说了同乡赴中国打工的经历后,心里也开始编织起“淘金梦”。在他看来,中国成片的工业区里,一定有无数的就业机会,有高额的劳动报酬,似乎遍地都是黄金。

对于肯丹的“淘金梦”,他的父母也是心怀憧憬。家徒四壁的他们,被3个子女的抚养费压得喘不过气来,儿子有机会赚钱,当然再好不过。于是,老两口为21岁的大儿子肯丹交纳了一笔“中介费”。3月底,肯丹与老乡们踏上了“寻梦之旅”。

尽管肯丹知道这不是一次轻松的旅行,并为此做好了心理准备,但真正踏上旅途后,他才发现,期间的困顿与不安超乎想象。从自己的国家出发,整整5天时间里,没人告诉肯丹他们去哪里、怎么去、去做什么,他们只是不断地乘车、转车、步行,甚至野宿。有一天,他们在漆黑的夜里走了2个多小时的山路。渐渐地,焦虑与失望占据了肯丹的心,可一想到家中12岁的妹妹、5岁的弟弟以及年迈的父母,他忍住了。

4月5日凌晨,肯丹得知他们来到了中国广东东莞。一看到宽阔马路、高楼大厦和川流不息的人群,肯丹沉寂的“淘金梦”又复苏了。

在东莞,肯丹和他的伙伴们住在一个简陋的旅馆里,不时有老乡过来介绍工作,肯丹跟着他们去过几家工厂,但都一无所获。后来,老乡带来了“好消息”,说是在浙江宁波帮他们找到了一份电器组装的工作。于是,一行人又辗转来到了宁波市宁海县,进入一家公司打工。

### 便衣蹲守揪出公司隐蔽宿舍

就在肯丹等人来到宁波的第10天,宁波公安边防支队宁海大队一市边防派出所官兵获知了一条线索。

“最近,村里来了一些肤色很另类的人!”4月25日,宁海县一市镇某商铺老板向一市边防派出所官兵反映说,这些人不像是晒黑的,说的语言听起来像是外语。

这一线索引起了警方的注意,边防官兵当即对辖区外



宁波公安边防支队遣返偷渡人员

来务工人员进行了一次拉网式排查,但并没有什么发现。

显然,这些可疑人员深居简出,拉网式排查难以奏效。于是,边防官兵改变策略,采用便衣蹲守的方式在一市镇商业区附近暗中等候可疑人员的出现。

5月18日晚,一名20岁左右、肤色较黑的青年引起了边防官兵的注意。官兵们一路跟随至当地某电器公司宿舍,发现有大量人员从该公司五楼上下,但根据走访掌握的情况,五楼并没有职工宿舍,也没有办公室。

6月7日晚,经过周密部署,一市边防派出所组织全所警力,对该公司进行突击检查,果然发现该公司有一处隐蔽宿舍,里面住着不少群众反映的“肤色另类、说外国话”的人。

面对中国边防警察,肯丹和伙伴们用本国语言告诉略懂中文的老乡,说自己是云南人。老乡苦笑着告诉他:“他们要你报出真实身份。”此时,肯丹等人深知事情已经暴露,只好一一交代了自己的真实身份和偷渡经过。

### “蛇头”贼喊捉贼妄图误导警方

经调查,这家电器公司共有33名涉嫌非法入境的务工

人员,其中最小的刚满16周岁。为躲避公安机关检查,带班工头毛荣为每人制作了假身份证件,要求他们自称云南少数民族人员,碰见例行检查就藏在暗房内躲避。同时,他还控制人员外出。

根据宁波公安边防支队获取的相关情况,一个由宁波市公安领导挂帅,宁波边防支队、宁海县公安局共同参与的专案组立即成立,并展开调查。

谁是组织者?如何偷渡来中国?怎样找到工作?是否还有其他偷渡人员?一个个问题不断浮出,亟待查明。

在案件侦办过程中,带班工头毛荣主动交代:“在广东打工的苗乌和昂登就是‘蛇头’,由他们负责安排偷渡路线和务工单位。”专案组立即前往广东展开调查,核对线索。

在广东警方的配合下,专案组很快抓获了苗乌和昂登。经过连夜审讯,他们发现苗乌和昂登仅仅是劳务中介,真正的偷渡组织者正是已经被抓获的毛荣等3名带班工头。

至此,案情水落石出,一条偷渡链被斩断,毛荣等3人被采取刑事强制措施。

7月22日,30名非法入境务工人员在宁波公安边防支队官兵和宁海县公安局民警的陪送下全部回国。(文中出现的人名均为化名)

# “万米网海捕鸟”一名嫌犯落网

## 志愿者称“十一”长假共解救近3000只活鸟



《北京青年报》

“十一”长假期间,天津、唐山两地被发现大片非法捕鸟网一事又有了新进展,9日下午,天津市滨海新区公安局生态城分局指挥处王主任向记者表示,该分局接到志愿者报警后,随即立案侦查并组织警力对事发地进行布控,于10月4日抓获一名涉嫌捕杀野生濒危鸟类嫌疑人,并依法将其刑拘,案件还在进一步审理中。

### 警方刑拘一名捕鸟者

大片非法捕鸟网最早被发现是在9月29日,当时护鸟志愿者在天津滨海新区汉沽杨家泊镇、高庄镇与唐山市交界区,发现遍布两平方公里区域的大面积鸟网,他们随后对被困的鸟类展开救援,并于10月1日向当地滨海新区公安局生态城分局报警。

10月9日,天津市滨海新区公安局生态城分局指挥处王主任向记者表示,该分局在长假期间接到志愿者报警后,随即立案侦查并组织警力对生态城建设公寓南侧湿地进行布控,最终于10月4日上午将涉嫌捕杀野生濒危鸟类的犯罪嫌疑人张某抓获刑拘,成功解救珍稀候鸟120只,目前案件仍在进一步调查中。

该分局民警对记者表示,他们最初赶赴现场时发现了捕鸟网、诱鸟器等工具,但当时并未发现盗猎嫌疑人,于是当地纬九路派出所安排民警开展蹲堵守候。10月4日早上8时许,

再度实施捕猎野生鸟类的嫌疑人张某被蹲守民警抓获。

### 获救鸟类只是少数

10月1日下午,护鸟志愿者与天津滨海新区汉沽林业站工作人员一起巡视时,在天津汉沽中新生态城湿地中再次发现大面积鸟网,鸟网长度达万米。

参与拆网救鸟的志愿者田阳阳告诉记者,捕鸟网被人布置在芦苇地里,这种网由很细的尼龙线织成,被挂在竹竿或树枝上,很隐蔽。

“十一”长假期间,天津当地相关部门连同护鸟志愿者一起解救了9只东方角鸮。东方角鸮是国家二级重点保护动物,但9只鸟只有4只还活着,其中3只被放飞了,1只送到大清河救助站。

护鸟志愿者田阳阳介绍,被这些网困住的鸟种类很多,除了东方角鸮,还有红喉歌鸲、蓝喉歌鸲、东方大苇莺、小鹀、黄

胸鹀等,也有一些普通鸟类。“由于鸟网的面积太大来不及救援,很多候鸟被发现时明明还有呼吸,解救出来后就死掉了。”

参与天津拆网救鸟活动的志愿者称,据志愿者们自行统计,“十一”长假期间,环保组织和当地相关部门合力解救各种活鸟近3000只,但挂死在网上的鸟更多,有5000余只,“这还是能够统计到的,我们也不知道有多少候鸟最后死掉腐烂在芦苇丛里。”

一名护鸟志愿者介绍,秋季正是候鸟迁徙的时节,天津、河北、青岛等地是候鸟迁徙途经的重要驿站,在这些地方非法捕鸟现象已经持续了多年。

### 落网鸟类或被圈养或被吃掉

据护鸟志愿者介绍,根据往年情况,被网捕猎的候鸟根据品种不同,最终会有不同的去处。那些长得好看或叫声好听,有观赏价值或是比较珍贵的鸟类,会被人们拿到集市上高价售卖。而绝大多数是不具收藏价值的鸟,这些鸟会被人们卖到饭店或者专门吃野味的人那里。

记者从参与护鸟行动的志愿者处了解到,他们的行动一直持续到10月6日,经过反复搜查,所有被他们发现的鸟网基本被清理干净了。

田阳阳说:“这次发现的两处鸟网规模是我工作三年以来见过规模最大的,拆网的人进去现场后很快就被网‘淹没’了,10月6日林业部门开始清理遗留在现场的鸟网,那一天就装满了一辆皮卡车。”